乡村振兴简报

第10期

中共乐山市委农村工作领导小组办公室 2020年4月28日

编者按:实施乡村振兴战略是新时代"三农"工作的总抓手。 2020年,峨眉山市罗目镇按照"农业兴镇、文旅强镇"发展思路,把"四清四拆"作为切入口,开启了古镇治理之路,改造后的古镇初露新颜,其经验做法可供各县(市、区)学习借鉴。

峨眉山市罗目镇 从"破旧古镇"到"网红打卡地"的蝶变之路

一、基本情况

坐落于峨眉山脚下的罗目古镇又称青龙场,全镇幅员面积 49.9平方公里,辖9个行政村、1个社区,常住人口3万人。留 存至今的古镇青石板路、手工酱油店、铁匠铺、国学书院、老裁 缝等依然随处可见,不少游客慕名而来,但因违规占道、私搭乱 建等环境问题,游客们常一边赏美景、品美食,一边忍不住吐槽 古镇环境的脏乱。今年以来,罗目镇按照"农业兴镇、文旅强镇"发展思路,把"四清四拆"作为切入口,开启了古镇治理之路,改造后的古镇初露新颜。

二、主要做法

(一) 党建引领把好治理"方向盘"

罗目镇始终坚持把党的领导作为古镇治理核心和龙头。一是筑牢组织堡垒。建立镇、村(社区)两级联动机制,选优配强能啃"硬骨头"的村(社区)"两委"班子,建立定期查摆、约谈、督查制度,推动软弱涣散村级党组织转化提升,不断建强农村基层组织,切实把农村基层党组织打造成为带领群众开展乡村治理的"火车头"。二是建强组织队伍。培养在地力量,提高农村基层干部的治理能力,发挥本土干部在乡村熟人社会中的治理优势。推进优秀农民工回引工程,大力支持农民工返乡创业,近年来成功回引农民工19名,选拔农民工村干部3名。三是创新组织管理。镇党委创新"村社合一"管理模式,以青龙社区为中心,把临界的3个村团结起来,成立一支社区书记为"领头羊"的小镇治理队伍,建立联动治理机制,充分调动村(社区)资源,全镇上下干劲十足,形成了一股良好风气。

(二)"四清四拆"根治古镇"顽疾"

罗目镇纵深推进农村"四清四拆"工作,人居环境质量明显 提升,场镇面貌焕然一新。一是强化宣传,示范先行。镇党委通 过会议宣讲、谈心谈话、上门恳谈等方式多次动员宣传,提高共 建意识。发动驻区企事业单位积极参与,主动出资出力改造提升 环境,发挥党员先锋模范作用,发动党员率先响应,带头示范、 发动群众,形成"几家带头、家家跟进"的良好态势,95个商 户、住户自愿拆除彩钢棚和违建。有效带动了全镇群众积极参与 治理,修建集镇公园时,周边村民无偿捐赠绿植,曾经的钉子户 也转变成了今天的爱心捐赠者。二是集聚合力, 联勤联动。治理 过程中,发挥党委牵头抓总、协调各方的引领作用,形成治理合 力,组织辖区公安、城管、市场监管等多部门联动执法,依法依 规查处因私搭乱建、违规占道经营等形成的消防安全、质量隐患、 环境污染, 从源头严格经营资质审批, 倒逼商户主动拆违, 清理 违规占道经营商铺82家,修剪行道树600余棵,关停省道103 沿线 5 家店铺。三是压实责任,狠抓落实。罗目镇以"把公共空 间还给群众"作为工作基调,采取"政府+村(社区)"包户,一 户一策制定解决方案,制定"8910"工作计划,主要领导带头早 上 8 点到场、晚上 9 点收工、一鼓作气 10 天拿下,拆除彩钢棚 22450 平方米、残垣断壁 9 处 1363 平方米、有碍观瞻广告 211 幅。古镇天空干净了, 地面清爽了, 群众上访少了, 民风淳朴了, 获得感提高了。

(三)"梳妆打扮"增靓古镇名片

罗目镇以保护古镇原生态,享受"慢生活"为治理前提,美 化提升风貌,为该镇增添了一抹靓色。一是传承古镇文化。罗目 镇开展了"红色文化""历史文化"抢救性保护文物古迹的行动, 对现存的民居毛泽东语录进行修复,保留了青石板古巷,还将峨 眉派功夫、太平池典故、茶马古道、罗目版"清明上河图"等与 古镇特色文化息息相关故事作成了 16 幅墙画, 重拾罗目记忆, 曾经的破旧古镇摇身一变成了时下热门的 "网红打卡地"。二是 打造绿化景观。围绕古镇 AAA 级景区创建, 对省道 103 和 306 沿 线以及临江河沿岸进行美化提升, 打造一批口袋公园, 临江长廊 500 余米、种植茶花 1000 余株、紫薇 300 余株,整个古镇看上 去更显独特"气质"。三是集镇综合整治。街面"小黄人"自动 隔离栏的亮相,不仅让居民们顿觉古镇上档升级,也让车辆进出 管理更加规范。建立旅游秩序巡逻劝导队,购置4辆巡逻摩托, 劝阻占道经营、治理乱停乱放现象, 规范古镇旅游秩序。针对群 众反映突出的"停车难""如厕难""卖菜难"等问题,镇党委因 地制宜修建 2 个停车场、1 个旅游公厕、1 个旅游集市,新增停 车位 250 个,解决了占道、乱停等"集市病",赢得群众一致点 赞。四是营造文明氛围。建立"横向到边、纵向到底,条块分明、 各司其责"的奖惩机制,针对农村突出问题,引导各村依法建立 和完善切实可行的村规民约并逗硬奖惩,用自治联动管住人,营 造良好的社会环境。通过开展"四好村""文明村社""文明星级 家庭""文明星级店铺""最美庭院"等创建活动,教育引导群众 形成好风气, 助力乡村治理。

三、经验启示

一是龙头带动, 引导治理方向。党委政府把基层治理作为一

项重要政治任务,一方面发挥领导作用,党政主要领导一线调研部署、一线开展工作、亲自上门沟通,包村干部抓具体,层层传导压力,压紧压实责任,建立镇、村(社区)两级联动机制;一方面发挥主导作用,广泛凝聚各方合力,促进工作落地落实。

二是因地制宜, 绘好规划蓝图。党委政府要统筹考虑乡镇发展现状、历史文化和旅游发展等因素, 立足古镇特色和乡土气息, 最大限度地保留村庄的原始风貌, 在古镇必要的商业化开发和保留历史底蕴之间找到平衡点, 做到同规划、同部署、同调度、同考核, 整合一切有利资源、调动一切有利因素, 确保基层社会治理工作推动有力、主抓有效。

三是群策群力,共建共治共享。坚持从群众中来,回到群众中去,着力解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题,引导群众增强归属感、认同感,最大限度调动人民群众参与社会治理的积极性、主动性、自觉性、创造性,让群众由"站着看"转变为"帮忙干",切实做到治理共参与、成效共评判、成果共分享。

报: 彭琳书记、张彤市长、洪扬副书记、时布常委、长明副市长。

送: 省委农村工作领导小组办公室、省农村人居环境整治推进办,市委办、 市人大办、市政府办、市政协办,市委农村工作领导小组成员单位, 各县(市、区)委农村工作领导小组。

中共乐山市委农村工作领导小组办公室

2020年4月28日印发